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ΑΓΩΝΕΣ  ΚΑΤΑ  ΤΩΝ  ΑΡΑΒΩΝ

ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ  ΦΩΚΑΣ : 960 → ΠΟΛΙΟΡΚΙΑ  ΤΟΥ ΧΑΝΔΑΚΑ (ΗΡΑΚΛΕΙΟ) –

ΑΝΑΚΑΤΑΛΗΨΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΡΑΒΕΣ

963 → ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΗ –
ΑΝΑΚΑΤΑΛΗΨΗ  ΤΗΣ ΤΑΡΣΟΥ ΣΤΗΝ ΚΙΛΙΚΙΑ – ΤΗΣ ΑΝΤΙΟΧΕΙΑΣ – ΤΗΣ 
ΚΥΠΡΟΥ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΡΑΒΕΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΙΣΚΗΣ : 968 → ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΠΑΛΑΙΣΤΗΝΗΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Β΄ ΒΟΥΛΓΑΡΟΚΤΟΝΟΣ : → ΑΠΟΚΑΤΕΣΤΗΣΕ ΤΙΣ ΚΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ ΩΣ ΤΑ ΝΟΤΙΑ ΤΟΥ ΕΥΞΕΙΝΟΥ ΠΟΝΤΟΥ
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ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΤΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ – ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ

893 : ΤΣΑΡΟΣ ΤΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ Ο ΣΥΜΕΩΝ ΓΙΟΣ ΤΟΥ ΒΟΡΗ (ΕΚΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΜΙΧΑΗΛ Γ΄) Ο ελληνομαθής αλλά φιλόδοξος ηγεμόνας των Βουλγάρων Συμεών αυτοτιτλοφορείται
Βασιλεύς Βουλγάρων και Ρωμαίων. Φιλοδοξώντας να δημιουργήσει μια βουλγαροβυζαντινή
αυτοκρατορία πολιορκεί την Κωνσταντινούπολη. Αποσπά τη Βουλγαρική Εκκλησία από το
Πατριαρχείο και ανακήρυξε δικό του Πατριάρχη. Οι φιλοδοξίες του όμως τερματίζονται με το
θάνατο του το 927 μετά από νίκες του Βυζαντίου. Ο διάδοχός του Πέτρος συνάπτει ειρήνη με το
Βυζάντιο και παντρεύεται την ανεψιά το αυτοκράτορα Ρωμανού Λακαπηνού.

Όταν όμως ο τσάρος Σαμουήλ, διάδοχος του Πέτρου, ιδρύει νέο Βουλγαρικό Κράτος με 
πρωτεύουσα την Αχρίδα, οι συγκρούσεις ξαναρχίζουν έντονες. Οι καταστροφικές επιδρομές τους 
έφτασαν μέχρι την Πελοπόννησο. Οι Βούλγαροι συντρίβονται από τον αυτοκράτορα Βασίλειο Β΄
τον Βουλγαροκτόνο στο Σπερχειό το 997 και στο Κλειδί το 1014. Η Βουλγαρία υποτάσσεται 
ολοκληρωτικά και οργανώνεται σε δύο θέματα. 
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Η Βουλγαρική Αυτοκρατορία γύρω στα 960, πριν από 
τους πολέμους με τους Βυζαντινούς.
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Οικονομικές συνέπειες των πολέμων

 Το Βυζάντιο αποκτά νέα εδάφη, νέο δυναμικό και νέα

έσοδα.

 Με τον τερματισμό των εχθρικών επιδρομών

αναπτύσσονται οι καλλιέργειες.

 Ο πλούτος φέρνει ευμάρεια, δυναμώνει το κράτος,

ενισχύει το κύρος της αυτοκρατορίας και γεμίζει

περηφάνια τους υπηκόους.
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Ο ελληνισμός της Ιταλίας

Κατά τον 7ο και 8ο αιώνα, εξαιτίας των σλαβικών επιδρομών, ελληνικοί πληθυσμοί
μετοίκησαν στη Σικελία και τη Νότια Ιταλία. Στις αρχές του 10ου αιώνα οι Άραβες
καταλαμβάνουν τη Σικελία και πολλοί σικελιώτες καταφεύγουν στη Νότια Ιταλία. Η βυζαντινή
νότια Ιταλία περιλάμβανε 3 θέματα : της Λογγοβαρδίας, της Λουκανίας και της Καλαβρίας.
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Στόχος των αυτοκρατόρων της Μακεδονικής Δυναστείας είναι η διατήρηση και η επέκταση των
ιταλικών κτήσεων και η απόκρουση των Αράβων και των Γερμανών.

Ό Γερμανός ηγεμόνας Όθων Α΄ ανακηρύχτηκε βασιλεύς Ιταλίας το 951 και στέφθηκε από τον
πάπα στη Ρώμη αυτοκράτωρ Ρωμαίων το 962.

Ο πρεσβευτής του Όθωνα Λιουτπράνδος ταξιδεύει στην Κωνσταντινούπολη ( Δεκέμβριος
968 ) για να προτείνει ειρήνη και γάμο του Γερμανού διαδόχου με μια βυζαντινή πριγκίπισσα, με
προίκα τις βυζαντινές κτήσεις της Ν. Ιταλίας.

Ο Νικηφόρος Φωκάς στην πρόταση του Λιουτπράνδου επικαλέστηκε τη γερμανική
επιθετικότητα ενάντιων των ιταλικών κτήσεων, έτσι ο Λιουτπράνδος επιστέφει άπρακτος στη
Δύση.

Ιωάννης Τζιμισκής

Συνένωσε τα τρία ιταλικά θέματα και ίδρυσε το καπετανάτο Ιταλίας. Ο διοικητής ( κατεπάνω )
έδρευε στο Μπαρί. Συγχρόνως ακολούθησε μετριοπαθή πολιτική έναντι των Γερμανών.
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Το 972 η Θεοφανώ, που ήταν ανιψιά του βυζαντινού αυτοκράτορα , νυμφεύθηκε στη Ρώμη τον

Όθωνα Β΄ , διάδοχο του γερμανικού θρόνου. Ο Όθων Β΄ δείχνει την αλαζονεία του έναντι στο

Βυζάντιο αφού διέσχισε τη Ν. Ιταλία που αποτελούσε βυζαντινό έδαφος.

Ο Όθων Β΄ συντρίβεται από τους Άραβες σε ναυμαχία που έγινε κοντά στον Κρότωνα, λιμάνι της Ν.

Ιταλίας. Η επιρροή του βυζαντινού πολιτισμού στη Γερμανία γίνεται έντονη στα χρόνια που

η Θεοφανώ επιτρόπευε τον ανήλικο γιο της, όταν ο άντρας της είχε πεθάνει.

Τον 11ον αιώνα οι Νορμανδοί γίνονται επικίνδυνοι γιατί είχαν κατακτήσει πολλά εδάφη στη Ν.

Ιταλία.


